创

新

能

半年

6





LIAONING DAILY

北国网网址: http://www.lnd.com.cn



甲辰年七月十一 今日12版

2024年8月



扫描二维码 关注本报APP

## 国务院、中央军委公布实施 新修订的《军人抚恤优待条例》

新华社北京8月13日电 国 务院、中央军委日前公布新修订 的《军人抚恤优待条例》(以下简称 《条例》),自2024年10月1日起

新修订的《条例》旨在保障国家 对军人的抚恤优待,激励军人保卫 祖国、建设祖国的献身精神,加强 国防和军队现代化建设,让军人成 为全社会尊崇的职业。新修订的

《条例》共6章64条,修订的主要内

一是坚持党的领导,明确军人 抚恤优待基本原则。军人抚恤优 待工作坚持中国共产党的领导, 贯彻待遇与贡献匹配、精神与物质 并重、关爱与服务结合的原则。健 全抚恤优待标准动态调整机制,确 保抚恤优待保障水平与经济社会 发展水平、国防和军队建设需要相

二是健全体制机制,适应国防 和军队建设新形势新要求。明确抚 恤优待对象范围和抚恤优待内容。 明确管理体制,规定退役军人工作 主管部门、其他有关机关、军队有关 部门的抚恤优待工作职责。明确中 央和地方财政责任。完善评定烈 士、发放残疾抚恤金等工作的军地 衔接机制。 (下转第六版)

新华社播发述评

# 从两个"新突破"看中国绿色转型的世界意义

## 打造振兴发展"蓝色引擎"

-辽宁推动海洋经济高质量发展综述

海洋,孕育了生命、联通了世界、 促进了发展。

辽宁,海洋大省。东至鸭绿江口, 西至绥中老龙头,绵延2200多公里、 占全国12%、长度居全国第四位的大 陆海岸线,仿若大自然"作画"时挥就 的精彩一笔,巧妙地勾勒出一道"N" 字形轮廓。

经济全球化时代,海洋的重要性 不言而喻。党的十八大以来,习近平 总书记高度重视发展海洋经济,强调 要关心海洋、认识海洋、经略海洋。党 的二十大报告指出,发展海洋经济,保 护海洋生态环境,加快建设海洋强 国。这都为辽宁加快发展海洋事业指 明了方向。

逐梦"深蓝"。辽宁把建设海洋经

济强省作为实施全面振兴新突破三年 行动的重点任务,并在去年年底召开 的省委经济工作会议上明确提出,大 力发展海洋经济,强化寸海寸金意识, 向海图强、向海而兴,打造振兴发展 "蓝色引擎"。

这是辽宁的责任使然,也是大势 所趋;辽宁必将大有可为,也必将大有

### 立足优势谋"蓝途"

发展海洋经济,辽宁资源禀赋突 出、区位优势明显、产业基础雄厚、创 新要素完备。

论资源——辽宁毗邻渤海和黄 海,海洋功能区划面积4.13万平方公 里,拥有海岛633个。滨海湿地资源

丰富,120多万亩的碱蓬形成独具特 色的红色海岸。海洋渔业资源丰富, 拥有辽东湾、海洋岛两大传统渔场。 沿海风能资源丰富,具备开发建设海 上风电场的资源优势。同时,辽宁还 是我国重要的海盐产区之一。

看区位——辽宁地处东北亚经济 圈核心地带,既沿海又沿边,是"一带 一路"建设的重要节点,是中国对接东 北亚、沟通欧亚大陆桥的重要海陆门 户,对外开放合作区域优势明显,是最 具开放基因、开放潜能、开放活力的省 份之-

观产业——辽宁是国家船舶与 海工装备重要的研制生产基地,生产 了我国第一艘万吨轮船、第一艘航 母。港口共拥有运营港区20个、生

产性泊位440个,其中万吨级以上泊 位 261 个,设计年通过能力 7.7 亿 吨。拥有滨海旅游A级景区45家、滨 海旅游省级度假区13家,具有一定 规模的滨海旅游景点26处、天然海

看创新——辽宁现有涉及海洋经 济相关领域的本科高校22所,与服务 海洋经济发展密切的相关博士点12 个、硕士点39个,涉及海洋经济领域 的省级现代产业学院7个,建设与海 洋经济相关科研平台145个。同时, 还拥有涉海全国(国家)重点实验室6 个、省重点实验室和技术创新中心58 个,在高技术船舶、渔业新品种、谱系 化水下机器人等领域涌现出一批高水 平科技成果。 (下转第六版)

### 李乐成在朝阳调研时强调

## 加快传统产业转型升级 加强企业项目调度服务 在狠抓改革落实中推动高质量发展

本报讯 记者史冬柏报道 8月 13日,省委副书记、省长李乐成来到 朝阳市,深入项目现场、企业车间、田 间地头进行调研。他强调,要深入学 习贯彻党的二十届三中全会精神,坚 决贯彻落实习近平总书记关于东北、 辽宁全面振兴重要讲话和指示批示精 神,牢牢把握高质量发展这个首要任 务,坚持创新引领,狠抓改革落实,加 快传统产业转型升级,加强企业项目 调度服务,毫不松懈抓好粮食和农业 生产,为打好打赢攻坚之年攻坚之战

传统产业是现代化产业体系的 基底。李乐成来到凌源钢铁集团有限 责任公司,详细了解焦炉装备升级绿 色发展改造及配套焦炉煤气制LNG、 氢能(液氨储氢调控)项目进展,希望 企业瞄准高端化、智能化、绿色化方 向,持续推动工艺、技术、装备升级,严 守安全生产红线和生态环保底线,不 斯提高项目的综合效益。要带动上下 游企业协同发展,促进实现产业链延 链补链强链。朝阳浪马轮胎有限责任

公司的当家产品全钢丝子午线轮胎畅 销海内外。李乐成看产品、问研发,勉 励企业做精主业,持续巩固提升管理 水平,努力成为有全球影响力的轮胎 制造商与服务商。

凌绥高速于2022年8月开工建 设,建成后将有效改善辽西地区路网 结构。在凌源东互通式立交施工现 场,李乐成详细了解工程进展,叮嘱项 目施工单位锚定任务目标,在确保安 全和质量的基础上,尊重规律、科学施 工,力争项目早建成早运营,切实把高

速公路打造成为生态路、旅游路、致富 路。全省在建高速公路要严把安全生 产关、工程质量关,统筹防汛行洪、排 水防涝等因素,同步推进项目建设、生 态修复和交安工程,切实发挥好交通 基础设施引领支撑保障作用。

在北票市哈尔脑乡高标准农田示 范区,李乐成实地察看作物长势,强调 要聚焦打造高标准农田高水平建设示 范省目标,加快推进试点建设,运用系 统思维,分区分类建管,压实各方责 任,用好政策资金,(下转第二版)

### 凌绥高速公路 马道岭隧道贯通

8月13日,凌绥高速公路重难 点工程、特长隧道——马道岭隧道 贯通。马道岭隧道位于葫芦岛市 建昌县大屯镇,左线长1638米, 右线长1574米。项目建设者克服 隧道围岩裂隙发育、洞内施工排水 难等困难,历经13个月,圆满完成 双洞施工任务,为实现2025年10月 通车奠定重要基础。凌绥高速成 功连接国家高速公路网中大庆-广州、长春--深圳、北京-哈尔滨 3条高速公路,为我省西部地区 开辟一条新的出海通道。

图为凌绥高速公路马道岭隧道 施工现场。

韩展展

本报记者 唐佳丽 文并摄

### 加强法治环境建设 提升信用服务质效

-辽宁优化营商环境进行时④

本报记者 黄岩 赵婷婷

8月13日,省政府新闻办召开"优 化营商环境"主题系列(第四场)新闻 发布会,省委政法委、省发展改革委相 关负责人就相关情况作介绍,并回答 记者提问。

今年上半年,我省大力开展重点 领域违法犯罪专项整治、健全涉企案 件生产经营影响评估制度、常态化开 展政府履约践诺专项整治、健全信用 修复工作机制等工作,多举措加强法 治环境建设、提升信用服务质效,推动

诚信法治建设实现优化升级,更好保 障经营主体合法权益。

以法治之力稳定市场预期

今年以来,省委政法委积极发挥 牵头抓总、统筹协调作用,出合《关于政 法机关服务和保障民营经济发展壮大 二十条重点举措的意见》,为全省政法 机关协同推进法治化营商环境建设夯 实制度基础。省法院、省检察院、省公 安厅、省司法厅均出台相关举措,全面

构建优化营商环境的措施制度体系。

今年以来,全省政法机关依法严 厉打击非法、保护合法,全力打造有序 参与、公平竞争的法治环境。截至目 前,全省政法机关共侦办涉黑恶案件 52起,审结侵害企业家人身财产犯罪 案件88件,追赃挽损3.95亿元;对 19.47 万件涉企案件开展生产经营影 响评估,激活企业内生动力;充分运用 执行和解、分期履行、灵活保全等举措 "放水养鱼","活封""活扣"盘活资产

187.64亿元,全力开展"破解执行难" 攻坚行动,执行到位72.93亿元;各类 破坏市场经济秩序违法犯罪的办理力 度和企业家合法权益的依法平等保护 力度不断加大。

为全面提升执法司法公信力,全 省政法机关一方面强化执法司法权力 制约监督,坚决向破坏营商环境的人、 事、案"亮剑",另一方面着力提升服务 企业质效,以法治之力稳定市场预期、 增强企业发展信心。(下转第六版)

新型铝基碳化硅复合材料助力嫦娥六号月 背采样;国内首套第三代海上通信网络装备打 破外国垄断;实现复兴号列车牵引设备全系统 冷却产品自主创新研发和制造;辽宁15个通用 项目获国家科技奖……年初以来,我省锚定打 造重大技术创新策源地,以创建具有全国影响 力的区域科技创新中心为总抓手,深化科技体 制改革,增加高质量科技供给,强化企业科技创 新主体地位,促进科技成果转化应用,扎实推动 科技创新和产业创新深度融合,助力发展新质 生产力,科技创新的"关键变量"正在成为推动 辽宁高质量发展的"最大增量"

"增量"有质量。上半年,全省高校院所在 辽转化科技成果1822项,全省认定登记技术 合同615.4亿元,同比增长31.5%。全省高新区 实现地区生产总值 2656.1 亿元,同比增长 6.4%;全省1836家企业申报高新技术企业,同

"重点"有亮点。沈阳浑南科技城核心启动 区正式开园运营,累计签约各类项目841个、落 地项目504个,主导产业产值规模接近1700亿 元;大连英歌石科学城30万平方米实验室主体 基本完工,首批238个细分领域实验室(科研团 队)1891名科研人才确定入驻;沈抚科创园建设 正式启动,出台23条科创政策促进科技成果转 化,20个重点科研项目集中签约,技术合同额 达 4917.20 万元;"大连先进光源""超大型深部 工程灾害物理模拟设施""海洋工程环境实验与 模拟设施"3个重大科技基础设施预研项目建 设加速推进,累计投入建设经费12.9亿元。

科技园区加速建设的同时,我省高质量科 技供给也在持续增加。今年以来,围绕国家重 大战略和我省产业发展需要,紧盯维护国家"五 大安全"重要使命,聚焦22个重点产业集群,我 省创新组织方式,将高校院所、企业、金融机构 及中介服务机构等各方力量汇聚在一起,组织 成立机器人、工业降碳、工业互联网、资源循环 利用等重点实验室群,由全国重点实验室、辽宁 实验室、科技领军企业等科技创新优势明显、行 业地位领先、组织动员能力强的创新力量当"群 主",与企业共同开展技术攻关,推动企业主导 的产学研融通创新。共收集梳理104家高校院 所高质量、高成熟度、可转化的4016项科技成 果向社会发布。

企业科技创新主体地位进一步强化。我省 把企业发展摆在更加突出的位置,全力为企业 高质量发展提供最好服务、创造最优环境。年 初以来,我省研究制定关于强化企业科技创新

主体地位,培育壮大科技企业群体的若干措施,一体化推进科技企业"提 质扩面",大连融科储能公司入选胡润研究院发布的《2024全球独角兽 榜》。实施"企业科技特派员"行动,选派90余家高校院所的700余名专家 进驻企业,上门送技术、送成果、送政策。促进大型科研仪器设备共享,首 批筛选14个类别共6000余台(套)通用性强、服务面广的仪器设备向社会 开放共享,降低企业研发成本。 (下转第二版)

### 今年央视中秋晚会 将在沈阳举办

9月17日20时面向全球受众播出

本报讯 记者陶阳报道 相 约沈水之阳,今宵月色更美。记者 8月13日获悉,中央广播电视总台 2024年中秋晚会将在沈阳市举 办。晚会将在独有的实景山水舞 台上,通过有温度的艺术表达,将 中国传统文化、地方特色、诗情画 意的文艺表演相结合,向全球观众 奉献出一台具有朴素文化价值和 强大视觉冲击力的团圆盛宴。目 前,晚会前期策划和节目方案已完 成,主舞台已正式交付使用,各项 工作正有序推进。

每年如约而至的中秋晚会, 不仅陪伴着千家万户共度佳节, 也寄托着全球各地华夏儿女的爱 国之情与思乡之切。今年的中秋 晚会采用三段体结构,分别以《月 出》《月华》《月明》为题抒发月出 皎兮的浪漫、月华如水的思念、月 明千里的胸怀,凸显传统佳节的 文化韵味,寓意中华文明的生生

中秋晚会以新中国成立75周 年、澳门回归25周年、嫦娥六号首 次在月背采样等年度大事作为背 景,通过具有代表性的人物视角, 用微记录、叙事化的拍摄手法表 现主题。同时,融入多种文化元 素,包括敦煌艺术、皮影非遗、城 市地标、古迹民俗、饮食文化等, 让观众体味古典中的时尚、厚重 里的清新、恢宏处的细节、简单中 的繁华。

作为今年中秋晚会的举办地, 沈阳是国家历史文化名城,有三处 世界文化遗产、1500余处历史文化 遗址,也是"大国重器"的生产地,创 造了包括第一枚金属国徽、第一台 普通车床在内的300余项"新中国 工业第一"。其厚重的文化积淀、多 彩的历史非遗、细腻的人文色彩、硬 朗的工业特征、温馨的烟火气息,将 为中秋晚会增添更多亮色。

值得一提的是,位于沈阳丁香 湖畔的晚会主舞台,依托开阔的自 然湖水实现360°全景,将现代科 技与实景山水巧妙融合,营造出一 个温馨梦幻的团圆之地。

据悉,中秋晚会将于9月17日 20时,在中央广播电视总台央视 综合频道、综艺频道、中文国际频 道、音乐频道,央视新闻、央视频、 央视网等新媒体平台,以及中央广 播电视总台相关广播频率、海外社 交平台等向全球受众同步播出。

### 减损保收 农技特派员在行动

详见二版▶

我省公开出让4宗探矿权 成交总价超2亿

详见二版▶